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Ébredés.

Debreczen, ekt. 25.
Az ország fővárosában kétféle 

mozgalom indult meg, egyik lelkes 
honleányok részéről, kik egyletet 
alakítottak, hogy hölgyeinkkel a 
magyar nemzeti öltözet viselését 
megkedveltessék, a másik az egye­
temi ifjúság részéről, kik Budáról 
nemzeti szégyenünket a Henczi 
szobrát óhajtják eltávolíttatni.

A midőn mindkét mozgalom 
harczosait üdnözöljük, egyszersmind 
nem titkolhatjuk el keserű érzelme­
inket a felett, hogy ujabbi alkot­
mányos életünknek XIV-ik eszten­
dejében is szükség van Magyaror­
szágon ilyen mozgalom megindítá­
sára.

Nem állítjuk mi, hogy a ruha 
teszi az embert, hogy a fecskefarku 
derék s a százféle szinü darabból 
összetákolt s a test kidomboritása 
végett különböző helyeken összehú­
zott ruhadarabok alatt is nem do­
boghat magyar szív, de bizonyára 
mindenkor több tisztelettel viselte­
tünk azon nők iránt, kik magyar 
nemzetiségüket még öltözetükben 
sem tagadják meg. Még hagyján, ha 
a női hiúságnak jobban hízelegné­
nek a divatos majmolások, de kik 
visszaemlékeznek 1860-ra, mikor 
egy magyar nő szégyenlett volna 
mást, mint magyar ruhát viselni, 
tudhatják, hogy a nő legszebb : ma­
gyar ruhában.

Tagadhatatlan, hogy a magyar 
öltözet többe kerül, mert azt nem 
lehet különféle restlikből összeállí­
tani, de nincsen is a minden percz- 
ben változó divatnak alávetve, a 
magyaros kalapot ha megvette, nem 
szükséges január hóban élőiről, feb­
ruár hónapban oldalt, és mártius 
hónapban hátulról pofon vágni, a

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Pártéból •
(Csevegés.)

Adolpbe Belot, a hirneves franczia 
regényíró, utolsó béesi tartózkodása óta 
rendesen fölkeresi tárczáival az ottani la­
pokat. A mai „W. Alig. Ztg.w ismét hoz 
tőle czikket, melyben többek közt két 
érdekes dolgot beszél el.

Az elsőnek „Monte ChristoDumas 
darabjának fölelevenitése kölcsönöz érde­
kességet. Ifj. Dumas beszélte el az anek- 
dótát Belotnak, Mathilde herczegnő esté­
lyén, Eugénia császárné és a császári 
herczeg jelenlétében.

A „Porte Sáint-Martin“ színház előb­
bi igazgatója kötelezte magát, hogy, ha 
a Monte-Christo első őtven előadása 150 
ezer frankot, vagyis előadásonkint 3000 
frankot jövedelmez, akkor az öreg Du­
mas, irói százalékán fölül 10 ezer fran­
kot kap jutalomképen. De a 150 ezer 
frankból egy centime-nak sem volt sza­
bad hiányozni.

Dumas az ötvenedik előadás napján 
egy hitelező pontosságával jelent meg az 
igazgató irodájában s számadását követeié. 
Elébe terjesztették az üzleti könyveket s 
kiderült, hegy a bevétel sem több, sem 
kevesebb, épen — 149,980 frank.

magyar otthonkát nem szükséges 
fecskefarkká alakítani, megmarad­
hat az mindenkor egyszerű és meg 
is díszes öltözetnek.

Az apáknak, a férjeknek, kik­
nek zsebei annyira érzik a divat 
majmolását, ezen egyletet támogatni 
s a czélt saját házi körükben is 
nemzetiségi és takarékossági szem­
pontból érvényesíteni kellene.

A Henczi szobor ott áll Buda 
legdíszesebb helyén, a m. kir. mi­
niszterelnöki palota előtt,

Henczi 1848/9-ben a magya­
rok ellen harczolt, s Budavárát 
védte, és a várat megostromlott 
honvédek fegyverei alatt esett el, 
tehát a zsarnokság Henczinek azért 
emelte a szobrot, mert a magyarok 
ellen harczolt, azért nem emelhette, 
hogy ott esett el, mert hiszen in­
kább azokat illeti meg az emlékkő, 
kik a várat beveszik, mint a kiktől 
elveszik.

A zsarnokság hagyománya a 
Henczi szobor, mely mellett min­
den magyar embernek megszégye­
nülve lehet elmenni, s talán csak 
Tisza Kálmán az az ember, ki ab­
lakából örömmel tekint le rá.

Nincsen olyan nemzet a vilá­
gon, mely az önkényuralom alól 
kibontakozva az ilyent megtűrné, 
csak a magyar nemzet, nincsen 
olyan alkotmányos kormány, mely 
az ilyen szégyenfolt eltávolítását 
nem eszközölné, csak a magyar 
kormány.

A Henczi szobor azt jelzi, hogy 
kik a magyarok ellen harczolnak, 
azok megtiszteltetésben részesülnek 
még haláluk után is, azoknak pedig, 
kik szeretik hazájukat, ott van az 
aradi bitófák emléke.

A magyar szabadsághősök em­
lékének nincsen hely az ország fő-

— Láthatja, monda az igazgató, a 
160,000 frank nincs elérve. Nem tarto­
zom önnek semmivel. Üzleti dolgokban 
nincs barátság.

— Ez már borzasztó, — szólt Du­
mas a fejét vakarva . . . Rongyos busz 
frank miatt elveszteni ötszázszor annyit. 
De ön semmire sines kötelezve ... Mit 
tegyek ? mit tegyek ? Olyan bizonyos vol­
tam benne, hogy pénzt kapok itt; hogy 
egy fillért sem vettem magamhoz, sőt még 
néhány barátomat is meghívtam vacso­
rára.

— Hisz tárezám rendelkezésére áll, 
mester ! szólt a szolgálatkész direktor,.. 
Mennyit parancsol ?

— Száz frank elég lesz.
— Tessék.
Kis ideig még beszélgettek s Dumas 

aztán távozik. Tizenegy órakor belép a 
pénztárnok az igazgatóhoz.

— A bevétel több mint tegnap volt.
— Talán azt akarja mondani, hogy 

kevesebb.
— Nem, nem, tudom mit beszélek. 

Ki'enez órakor még kevesebb volt, de most 
több, mert őt perczczel ezelőtt adtam el 
egy páholyjegyet Dumas urnák.

— Ut perczczel ezelőtt ? Hisz már 
régen elment!

— Korántsem. Itt van darabja előa­
dásán egy páholyban, melyet sehogysem. 
akart ingyen elfogadni. Kijelenté, hogy ö 
„nem potyázik!"

városában, a magyar miniszterelnö­
ki palotát hazánk ellenségének szobra 
teszi a közönség gúny tárgyává.

Bizonyára ha kormányunkban 
csak egy szemernyi hazafiui érzés 
is volna, a Henczi szobor már ré­
gen illetőségi helyére Bécsbe szál­
líttatott volna, és nem kergetné itt 
minden magyar ember arczába a 
vért.

Az egyetemi ifjúság dicséretre 
méltó mozgalmát az összes magyar 
nemzetnek támogatni kell.

A mit kormányunk vagy tul- 
loyalitásból, vagy gyávaságból, 
vagy a magyar nemzetiségi érzék 
hiányból nem teszen meg. Az ösz- 
szes magyar nemzetnek kell köve­
telni, hogy Henczinek, hazánk egy­
kori ellenségének szobra a főváros­
ból eltávolittassék.

— Pótválasztás. Az udvarhelyi ke­
rületben pártunk jelöltje Ugrón István, 
kit Orbán Balázs és Ugrón Gábor aján­
lottak programmbeszéde tartásakor.

— A függetlenségi párt Somogy 
megyében jövő hó 6-án szervezkedő gyű 
lést fog tartani.

— Rómából a N. Fr. Pressének 
egy nagyon különös hirt táviratoznak, mely 
azt látszik igazolni, hogy a fejedelmi ta­
lálkozások különösen arra szánvák, hogy 
a népek szabadabb mozgásának megféke­
zésére szolgáló közös rendszabályok meg­
állapítására vezessenek. A távirat, melyet 
kommentálni fölöslegesnek tartunk — igy 
szól:

Egy kiváló egyéniség az ön levele­
zőjével való beszélgetés közben a küszö­
bön álló bécsi találkozást kiváló fontossá­
gúnak jelezte; szerinte e találkozásnak 
nagy befolyása lesz Olaszország belső po­
litikájára, főleg a nemzetközi viszonyokat 
zavaró elemek túlkapásai elleni törvények 
szigorúbb kezelése tekintetében.

Az igazgató rögtön megérté, hogy 
Dumas az ő általa kölcsönzött pénzen 
emelte a bevételt 150,000 frankra. Mit 
volt mit tennie, kifizette a 10,000 frankot, 
minek Dumas természetesen a nyakára há­
gott minél hamarább.

*

A másik „igaz történet“ nagyon al­
kalmas drámai feldolgozásra is és ezért 
felvonásokra osztva mondjuk el. A törté­
net szinhelye London, vagy Paris, vagy 
Peking, sőt talán . . . Becs.

Első felvonás. X. ur és asszony bé­
kében, boldogan élnek. X. nr kereskedés 
által szép vaggonra tett szert és szabad 
óráiban irodalommal foglalkozik. Egy szín­
müvet is lefordított és átdolgozott s nagy 
sikerrel adták elő a város egyik színhá­
zában . . . azon várossában, melyet nem 
akarok megnevezni. Mindenki szereti és 
tiszteli a boldog párt; a tiszteletre méltó 
férjet és becsületes nőt s a legjobb társa­
ságban is elfogadják őket.

Második föl vonás. Hire terjed, hogy, 
a nőt házasságtörésen kapták s hogy a 
szégyentől megborzadva menekült, a sze­
rencsétlen férj pedig félreeső helyre vo­
nult vissza, hogy ott sirassa elveszett bol­
dogságát. A dolog nagy port kavar föl. 
A nőt elitéli, megveti mindenki s szigo­
rúan bánnak el vele azért/mert más nők 
iránt ugyanis nagyon elnézők voltak.

Harmadik felvonás. A kövélemény

Nőegyletünk.
1 1) Társadalmi életünknek egyik ki­

magasló jellemvonása, a társulásra való 
törekvés, az egyesületi szellem fejlesztése 
s ezek alapján a közjóiét megteremtése. 
Mindenütt, a hol a köznapiasság színvo­
nalán felülemelkedni képes, gondolkodó s 
nemesen érző lények találkoznak, önön 
kényelmüket félre téve, bátran kilépnek 
a cselekvés terére, jobb meggyőződéseik­
nek többeket is megnyerve, megalkotják 
azon központokat, a melyekből áldás 8 
jótékonyság sugárzik mindenfelé.

A társulati tevékenységnek sokféle 
és szerte ágazó működési körét tekintve, 
alig van egy egy oly átalános, a társada­
lom minden minden rétegére üdvösen ki­
ható egyesület, mint a nőket segélyzö- 
egylet, rövidebbcu nöegylet. A mely 
városban egy ily egylet megalakul, ott 
nyomban tág tere nyílik a társadalmi hiá­
nyok orvoslatának. Kezdve a kicsinyeken, 
a nőegyletek vannak hivatva létesíteni 
lelencz-házakat, bölcsődéket, gyermekmen- 
helyeket, óvodákat, árvaházakat; általuk 
gyámolitva létesülnek a nőnevelő-intéze- 
tek, s abból kikerült növendékek tovább 
képzését biztositó különféle intézetek. Nő* 
ipar-iskolák, nöipar-tanmühelyek, munka- 
bazárok, a nőegyletek tagjainak támoga­
tása mellett virágozhatnak fel kívánt mér­
tékben. Legújabban a vereskereszt-egylet 
működési köre szintén a nöegyletek által 
nyer istápolást. — Boldog azon vidék, a 
melynek tevékeny nöegyletek adnak gyá- 
molitást.

A nők is képesek nagy dolgok ki­
vitelére a jótékonyság terén. A jótékony 
nőegyletek nélkül hány és hány árva jutna 
koldus alamizsnára s hány szegény gyer­
mek fosztatnék meg a legszükségesebb ru­
házat s a neveltetés áldásaitól, hány ta­
lált könyörtelen szivti anyáktól kitett cse­
csemő pusztulna el a nőegyletek gondo­
zása nélkül, mielőbb az emberilót határát 
átlépte volna ?! s mind eme önfeláldozó 
tettek rugója, mint sokan kicsinylöieg be­
szélgetik, nem lehet pusztán a hiúság s 
kitűnni vágy szüleménye, hanem a női 
szív sugallata nemesebb ösztön, a honle­
ány! magasztos hivatás betöltésének tu­
data vezérli őket, melynél fogva minden 
keletkező jótékony egyletnek hasznos s ha 
lehet tényező tagjaivá tenni törekszenek. 
Nem csak jó magyar gazdasszonyok, de

megfordul. — Csodálatos fairek kelnek 
szárnyra. Az egész drámában egy sógor, 
a férj testvére játszta a főszerepet. Hogy 
a szerencsétlen embert teljesen hatalmába 
kerítve üzletét és vagyonát örökölje, azon 
ördögi tervet kovácsolta ki, hogy sógor­
nőjét megrontja. 8 ki volt ebben segítsé­
gére ? Saját neje, ki azon ürügy alatt hogy 
lakást keres, gyakran ment azon házba, 
melyben egy fiatal ember lakott, kitisztes­
ségesen, platonice szerette X.. . net. A 
sógornő, vagyis az ál X-né, többször meg­
nevezte magát a kapus előtt és gondos­
kodott róla, hogy összetévesszék az iga­
zival. A sógor pedig ezalatt névtelen le­
veleket ir a férjnek, rágalmakat terjeszt, 
tőröket rakott mindenfelé. Most, hogy ez 
kiderült, megvetik a sógort is, nejét is s 
a gyanúsított nő jó hire helyreállt. Csak 
egy ember nem tud semmit a fordulatról, 
a férj, ki meggyalázottnak hiszi becsüle­
tét. Nem lehet tudni, hol él, valami Fej­
tekben, hova nem juthat el a hir család­
járól és nejéről. A gondos fivér választá 
ki számára e rejtőket.

Epilóg. fiz újság kezei közzé kerül. 
A czikket elolvassa- felismeri magát s 
örémtől repeső szívvel siet vissza London­
ba, vagy Pzrisba, vagy Pekingbe, ta­
lál). . . Béesbe bocsánatot kér nejétől a 
elűzi a fivért.

Adná Isten, hogy igy történjék 1
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nemes lelkű honleányok is tudnak és akar­
nak lenni !

A nők gyöngéden ápoló keze van 
hivatva arra, hogy sebesült hazánkat védő 
katonáinkat jó gondos ápolásban részesit 
sék, és ez által sok ezerrel kevésbitsék 
azok számát, kik háború esetén a hiányos 
ápolás miatt, sebeik következtében elvér- 
zenének. — Életmentő, fentartó tényezői 
a jól szervezett s tevékeny nőegyletek a 
hazának. Hála és elismerés illeti meg azo­
kat, kik egy ily jótékonyság gyakorlatára 
hivatott egyletnek sok féle fárasztó gond­
jaira vállalkoznak, s vállvetve a kitűzött 
czélokat betölteni igyekeznek. Ma holnap 
a vereskereszt-egylet szintén meg 
fog alakittatni városunkban, ami könnyen 
életre való intezménynyé válhatik, ha a mi­
előbb helyesebb alapon szervezendő nő­
egylet egyik megoldásra váró czéljául 
alapszabályai keretébe fölveszi a sebesül­
tek ápolásának egyleti utón érvényesít­
hető gondozását ? Mindannyian átérezzlik 
és megértjük e nemes czélnak horderejét; 
örömest fog adományaival hozzájárulni 
mindegyikünk egyik pénzzel, másik tet­
tel s munkaképességével. E téren a leg­
utolsó kunyhó lakója is érdekelve van e 
nemes emberbaráti eszme által, mert kö­
zösen adóznak a szegény pór nép gyer­
mekei a hazának ép úgy, mint a fényes 
nagy úri családok, s akkor a midőn ezen 
országos intézmény élén a legelső magyar 
assszony, királynőnk ő felsége áll; bát­
ran kimerjük mondani, hogy a nemes példa 
által vonzatva városunk minden tettre ké­
pes férfi és nő tagjai örömest fognak so­
rakozni a veres kereszt egylet zászlaja 
alá, a melyet tapintatos vezérlet tűzött ki 
s bizonyára győzelemre is juttatja !

A nőegyleknek társadalmi tevékeny­
ségét ily sok oldalú elágazásában feltün­
tetvén, Önkénytelenül felmerül azon kér­
dés, vajon igy vannak e berendezve a 
hazai nőegyletek, s ha vajon mindegyik 
magasztos hivatásához mérten igyekszik-e 
megfelelni a hozzáfüződött jogosult vára­
kozásnak ? Sajnálattal kell tapasztalnunk, 
hogy nagyon kevés az, a mit ezekből a 
nőegyletek megvalósítottak volna. Vannak 
egyes kimagasló egyéniségek, a kik el­
vállalván az egylet vezérletét, elnökségét, 
kellő hivatottság s tapintat a tehetséges 
és befolyásos családfők megnyerése, köl­
csönös rábeszélés s a vélemények kellő 
megfigyelése mellett sok szép és jónak 
vetették meg alapját egy vagy más tár­
sadalmi bajt orvosolhatni, de valójában 
igen kevés az, amit egy-egy nagy anyagi 
áldozat árán szerezett, s igy nagy tőké­
vel rendelkező nőegyletek megvalósítanak 
azokból, amit ügyes vezérlet mellett átal- 
jában íöllehetne, föl kellett volna ka­
rolnia.

Bénultság, általános pangás jelei 
észlelhetők a debreczeni nőegyletben is.

Ily viszonyok között milyen évek óta 
a debreczeni nőegyletet megzsibbasztva 
tartja, vakmerőség még csak gondolni is 
arra, hogy az egylet támogatása mellett 
a nehány árvagyermek anyagi és szellemi 
gondozásán kívül s még más égetőbb 
társadalmi kérdések megoldása, orvoslása 
is főlszinre hozattasék és kívánt siker a 
nőegylet utján elérettessék.

Előbb újjá kell teremteni a debre­
czeni nőegyletet, általános bizalom, lelke­
sült meggondolással egy oly elnököt kell 
választani az egylet élére, a ki megfelel 
hivatásának, meg kell választani az évek 
óta betöltetlenül levő második alelnöksé- 
get, akik közül az egyik tisztán az árva 
ház nevelését válalja magára egy bizott­
ságnak élén, a másik a többet teendők 
elviselésére leszen hivatva.

Mindenek felett kívánandó, hogy oly 
tiíkért válasszon ezen újjá szervezendő nő- 
•gylet, aki képes legyen az egylet czél- 
jaiaak megvalósítására munkálni. Legyen 
a vezér szelleme, ápolója az egyletnek, 
az ész és szellem fegyverével hivatott le 
gyen úgy az eddigi jó irányt ápolás, va 
laaunt uj és kisszerűbb intézményeknek 
létesítésére bírni az egygyé tömöritett lel­
kesült tagokat.

Debreczenben a méltóságok lejárták 
magukat, itt valódi polgár elem honosuk 
mag, a polgári elem egyesíti magában az 
anyagi és szellemi képességet, a polgári 
helyesebben a középosztályból, a keres­
kedő s iparosok jelesebb, tigybuzgóbb tag­
jaiból szükség megválasztani az egylet ve­
zérletet, hogy legyen valahára egyenlőség, 
testvériség, kölcsönös bizalom vezérlő szel­
leme az egyletnek, a mely eddig egyes 
klikkek uralmának volt helye, a honnót 
száműzve volt a magyar kebelhez illő sze­
rénység, csupán a hiúság vására volt, él­
tető elem s lelkesülés nélkül tengődés volt 
inkább létele s legkevésbé volt ez, a mi­
lyennek lennie kellett volna.

Ébredjünk föl valahára letargiánk­

ból s mondjuk ki nyíltan, hogy mit aka­
runk, s egy akarattal teremtsük megazoa 
nőegyletet, mely hivatva fog lenni uj in­
tézményeknek megvetni alapját.

Hivassék össze legközelebb a nöegy- 
let közgyűlése, és küldjön ki egy teljha­
talmú bizottságot, hogy a fenti hiányokon 
mielőbb megállapodván, a szükséges or­
voslatokat, alapszabály módosításokat meg- 
tevén: egy comprebb nőegylet mielőbb 
szerveztessék.

Események.
Európaszerte jelentékeny események 

teszik nevezetessé azt a rövid időköz', 
mely a jövő héttől bennünket elválaszt. 
Ausztria Magyarorszagra a legnevezetesebb 
a delegácziók ülésszakának megnyitása. 
Politikai tekintetben viszont legfontosabb 
is lesz az olasz király látogatása Bécs- 
ben, mely tudvalevőleg összeesik a dele- 
gáeziók megnyitásával s csütörtökre van 
kilátásba helyezve. Hosszú előkészületek 
és nagy horderejű diplomácziai tárgyalá­
sok érlelték meg e tervet, mely végre 
teljesedésbe megy s az olasz király fo­
gadtatása Bécsben bizonyára oly ünnepé­
lyes lesz, 8 e látogatás politikai oldala 
annyira le fogja kötni egész Euróba figyel­
mét, hogy kétségtelen európai jelentősé 
gtivé válik a két uralkodó talkozásának 
napja.

De Németországban is fontos dol­
gok történnek e héten. Csütörtökön van 
kitűzve a birodalmi gyűlésbe küldendő 
képviselők választása s e választás nem 
egyéb, mint a kormány vezetése alat; 
egyesült pártoknak mérkőzése a liberiális 
párt ellen, melyet közös ellenségként te­
kintenek. A kormány és közlönyei azt hi­
szik, hogy a liberális párt Németország 
ban már nem számítható az életképes pár 
tok közé, míg a liberálisok azt hiszik, 
hogy pártjuk megerősödve fog beléphetni 
a birodalmi gyűlésbe.

A franczia kamarák is ezen a héten, 
és pedig pénteken fognak összegyűlni, 
hogy lehetővő tegyék a Gambetta kabi­
net megalakulását. Gambetta hivei azt 
hiszik, hogy vezérük uj irányt fog adni 
Francziaország politikájának; ellenfelei 
kérlelhetlen határozottsággal készülnek ve­
le szembe szállani. mig Európa, s külö­
nösen Németország várakozással tekint az 
újonnan alakuló franczia kormány tevé­
kenysége elé.

Ez a hét hivatalos programmja. Az 
Irlandban, Oroszországban és másutt vár­
ható meglepetéseken kívül tehát ennyi 
nagy fontosságú esemény is elég arra, hogy 
ezt a hetet történelmi jelentőségűvé tegye.

Nihilista kiáltvány. A kölni njság 
kiáltványt közöl, melyet a Naradnaja Volja 
végrehajtó-bizottsága intézett a „dicsteljes 
doni, uráli, orenburgi, kubani, tereki aszt- 
raháni, szibériai s egyéb kozák-seregekhez11, 
hogy „az orosz nemzet e hős védőit“ a 
a czári uralom elleni karezra tüzelje. — 

A kiáltvány végpasszusa ez: „Éb­
redjetek dicső bajnokok, emlékezzetek rá, 
hogy van még kardotok, lándzsátok, ne fe­
ledjétek, hogy a jog, az igazság a ti ré­
szeteken ; nemcsak magatokat védelmezi­
tek, de az egész orosz nemzetet ... Ha 
az orosz nép szabad lesz, saját akarata 
szerint él, akkor ti is szabadok fogtok 
maradni ; akkor az egész ország a népé 
lesz; egész Oroszországban saját válasz­
tottjai által fog a nép kormányoztatni, hi­
vatalnokok és rendőrök nélkül: a legma­
gasabb kormány és az egész nemzet kép­
viselőiből fog állani s azért igazságos is 
lesz.. Akkor ti, kozákok ott maradhattok 
a saját házatokban, szülőföldeteken s sza­
badok lesztek, a ti képviselőitek is ott 
lesznek a kormányban és senki sem bá­
torkodik megesorbitani jogaitokat. Csak 
kettő van előttetek! vagy felszabadítjá­
tok magatokat az egész nemzettel együtt 
a czár igája alól, vagy az egész orosz 
néppel együtt rabszolgaságba estek. Gon­
doljatok azért, hetmanok, régi dicsőség- 
tekre ! Nem vagytok ti a czár inasai, ha 
nem e nemzet lovagjai.“

járul az egylet tőkéjéhez; tiszteletbeli fa- 
gokat mi szokunk választani azon társa­
dalmilag kimagasló, érdemes polgárok kö- 
zttl, kik Debreczen városával vagy annak 
főiskolájával bárminemű viszonyban állot­
tak vagy állanak.

Azon reményben bocsátjuk ki ta». 
társaink nevében Debreczen város polgá 
raihoz felhívásunkat, hogy mint pártoló 
és alapitó tagok minél nagyobb számban 
támogatják egyletünket.

Csapó Ferencz, Bihari Mór,
eln3lc. titkár.

király-etcza, 15 «ám, 
II. em. 10, ajtó.

*

Nem látjuk szükségesnek hangzatos 
szavakban hivni fel pártolásra Debreczen 
város lelkes közönségét. A kik a társas­
kört megalakították, azok a mi gyerme­
keink és nekünk, gyermekeinket, kik az 
ország fővárosában is Debreczen városnak 
jó hírnevét kívánják megőrizni, kik szel­
lemi és erkölcsi fejlesztésükre a legtisz­
tességesebb tért választották, nemcsak 
erkölcsileg, hanem anyagilag, is támo­
gatni kötelességünk, s megvagyunk győ­
ződve, hogy számosán lesznek, kik 10 
írttal alapitó tagokul belépnek, s még 
számosabban, kik évi 2 forint fizetéssel^ 
mint pártoló tagok fogják a társas-kör 
felvirágzását elősegíteni.

Debreczeni kör Budapesten.
A budapesti m. kir. tudományos egye­

temen tanuló debreczeni ifjak egy már 
reg nélkülözött társas kört alakitottak:

Debreczeni társas-kör“ czim alatt, tiszt­
viselő és bizottsági tagokul megválasztat­
tak :

A „Debreczeni Társas Kör* tisztvise­
lői kara s bizottsága : Elnök : Csapó Fe­
rencz jogh., alelnök : Tüdős Kálmán o. b., 
jegyző: Bakonyi Samu jh., aljegyző: 
Benkó Albert jh., titkár: Bihari Mór jb., 
pénztárnok : Nagy Géza jh., ellenőr : Bor­
bély Imre o. b. Választmányi tagok : Nagy 
Ferencz o. h., Kardos Albert b. b„ Ud­
varhelyi Károly o. h„ Fráter Imre o. h. 
Domokos Kálmán o. h., Dicsőffy Béla müe. 
h. Hajdú József jh., Hegedűs József o. h. 
A számvizsgáló bizottság tagjai: Vidovich 
Ferencz jh. Bányai László b. h. Gaszner 
Pál o. h.

A fővárosból.

Párisból jelentik: Az olasz és ősz 
trák-magyar uralkodók találkozásának hire 
nem volt befolyással arra a mélyen gyö­
kerezett meggyőződésre, hogy Olaszország­
nak valamely nagyhatalommal való oly 
szövetsége, melynek éle Francziaország 
ellen volna intézve, Humbert király alatt 
ép oly lehetetlen, mint Viktor Emánuel 
alatt. Humbert király Ausztria-Magyaror- 
szághoz és Németországhoz való közele 
désében az Olaszországban naponkint fe- 
nyegetőbb alakot öltő republikánus moz­
galom ellen akart támaszt találni, Humbert 
király bécsi utazásának ép oly kevéssé 
lehet következménye, hogy Olaszország 
Francziaországgal szemben foglal állást, 
mint nem lehet következménye, hogy kö­
telező szövetségre lép Ausztria Magyaror­
szággal és Németországgal.

Az olasz kabinet intencziója volt az 
is, hogy Humbert király Bécsből egyene­
sen Berjinbe utazik a német császár meg­
látogatására ; do ezt a tervet német rész - 
röl eredő fontos diplomácziai ellenvetések 
után későbbre halasztották.

Az orosz czár találkozását uralko 
dónkkal, mint Pétervárról jelentik, az el­
rendelt vizsgálatok eredménye alapján úgy 
az udvar, mint a kormány jelenleg k j- 
vihetetlennek ismerte el.

A külföld.
A berni nemzetközi kongresszus, mely 

tudvalevőleg nemzetközi szállítási jog meg­
alkotásával foglalkozott, egyebek közt 
azon, ránk nézve fontos határozatot is 
megállapította, hogy a vasúti közlekedés 
eszközei, u. m. waggonok és mozdonyok 
a többi államokban polgári jogokból eredő 
természetű követelések fejében le nem 
foglalhatók, A nemzetközi forgalom szál­
lítási határidőire, valamint felmerülő hi­
ányok megtérítési módozataira is fontos és 
czélszerü határozatait hozattak,

Bihari Mór titkár ur következő fel 
nvás közzé tételére kért fel bennünket:

„Rég elmulasztott kötelességet vél­
ünk teljesíteni, midőn mi debreczeni il- 
etőségü, budapesti m. kir. tud. egyetem 
íallgatói folyó hó 1-én megalakítottuk a 
„Debreczeni Kör“-t. Czélja körünknek, 
hogy mig egy részről saját tagjai között 
a társas összlétet, barátságot fentartsa, le- 
íetővé tegye, hogy tagjai egymásra a leg- 
ótékonyabb szellem erkölcsi befolyást gya­
korolják, más részt fentartsa, sőt terjessze 
mindig és mindenütt, a mikor s a hol 
csak lehet azt a tiszta magyar érzést, gon­
dolkozást, miket a debreczeni ref. főiskola 
alain belül tanultunk megismerni. Czélja, 
iogy eseményekben, dicsőségben gazdag 

hazai múltúnk szép emlékeit ünnepélyek, 
szónoklatok, emlékbeszédek tartása által 
elélessze s bennünk a legélénkebben él­
éssé. Czélja, hogy Debreczen városának 

érzelmeit a fővárosban tőlünk telhető­
ig elismerésre juttassuk. S czélja kö­
rünknek minden, a mi az ifjúságnak dí­
szére, városunknak becsületére válik.

Hogy lelkesülten, áthatva a czél ma­
gasztos volta által, karolták fel debreczeni 
illetőségű társaink az ügyet, azt bizonyítja, 
hogy az alakulás hetében már 80 rendes 
tagja van a „Debreczeni Társas Kőid­
nek. —

S most mikor a kezdet nehézségei­
vel megküzdöttünk, mikor erős bennünk 
a tudat, hogy az épület alapja szilárdan 
van megrakva, mikor erős bennünk a hit, 
hogy az épület soká lesz csarnoka a ba­
rátságnak, hazaszeretetnek, munkásságnak : 
hozzátok fordulunk Debreczen város pol­
gárai, hogy megkezdett vállalatunk sikerre 
juttasd, sőréméi j ük, hogy nem fogjátok tő 
lünk megvonni támogatásotokat, pártfo 
gástokat, mikre oly biz'osan számítunk. 
E támogatástól, pártfogástól tesszük füg­
gővé megítélését annak, hogy helyesen 
van-e értelmezve czélunk, hogy helyesek-e 
törekvéseink.

Társulatunknak 4-féle tagjai vannak : 
rendesek, pártolók, alapítók és tisztelet­
beliek. Rendes tag csakis egyetemi hall­
gató lehet; pártoló tag minden társadal­
milag kifogástalan erkölesti egyén, ki évi 
2 forinttal pártolja körünket; alapitó tag 
ki egyszerre s mindenkorra 10 forinttá!

„Le a Henezi-szoborrall* A 
bndepesti egyetem folyosóin tegnap követ­
kező felhívás volt olvasható : „Egyetemi 
polgárok 1 Le a Henczi-szoborral, hazánk 
e szégyen oszlopával 1 Az egyetemi polgá­
rok felkóretnek a folyó hó 23 án délután 
2 órakor a Láng féle kávéházban tartandó 
értekezleten minél számosabban megjelen­
ni.“ Aláírva : Többen. E felhívás folytán 
ma délután körülbelül 300 egyetemi pol- 
gár jelent meg a zöldfa-ntezai Láng féle 
kávéházban. Az értekezletet Rácz Géza 
joghallgató nyitotta meg. Megnyitó beszé­
dében hangsúlyozta, hogy ama fölhíváson, 
mely az egyetemi polgárokat a mai érte­
kezletre egybehívta „többen* voltak alá­
írva, de ő nem csalatkozik, hogy ha ki. 
nyilatkoztatja, hogy a Hentzi-szobor — e 
szégyenoszlop — eltávolítása az egész 
egyetemi ifjúság kívánsága, felkéri egy­
szersmind az értekezlet tagjait ama. mó­
dozatok megbeszélésére, melyek által e 
kívánság elérhető volna. Ráez beszédét az 
egyetemi ifjúság lelkes éljenekkel fogadta, 
melynek lecsilapulása után Füredy Antal 
emel szót. Nézete szerint a Hentzi szobor 
eltávolítása kétfélekép érhető el, vagy az 
egyetemi ifjúság e szobor eltávolítása ügyé­
ben a főváros tanácsához folyamodik, 
vagy a képviselőházhoz nyújtja be ebbeli 
kérvényét. 0 az utóbbit tartja inkább 
ezélhoz vezetőnek. Indítványozza tovább«, 
hogy a folyamodás benyujtásárh egyik 
függetlenségi képviselő kéressék fel. F6- 
redy indítványa egyhangúlag elfogadtatott 
s a kérvény szövegezésére Rácz Géza, 
Bogdánfy Lajos és Füredy Antalból álló 
bizottság küldetett ki. Az ügy további ve­
zetésére pedig egy 11 tagból álló bizott­
ságot választottak meg.

*

Megszökött teleség. Egy 
pikáns eset képezi jelenleg a fővárosban 
beszéd tárgyát, melyről a rendőrségnek is 
tétetett jelentés. H. E. fővárosi kereske­
dőtől megszökött fiatal neje. A kereskedő 
két évvel ezelőtt hetven éves korában neül 
vett egy csinos 18 éves leányt. E külö- 
nös egybekelésről annak idejében sok 
— kalandosabbnál-kalandosabb — hir ke­
ringett, a való azonban az, hogy a leány 
atyja tekintélyes összeggel tartozott a vő­
legénynek. A fiatal asszonyka szemora veit 
mindig, csak utóbbi időben mutatott jó 
kedvet. Ekkor ugyanis már ismerte azt 
a fiatal orvost, kivel csütörtökön megszö­
kött

*

A népszámlálás eredmé­
nyei kidolgozásában a m. kir. statiszti- 
hivatal serényen halad előre. A nagy vál­
lalatból most már megjelent a 25-ik füzet, 
mely Hontvármegyénok földolgozott ada­
tait tartalmarza. A becses tüzet, mely ál­
talános áttekintéssel kezdődik, a legna­
gyobb részletezéssel tárgyalja a néprajzi, 
gazdasági st. viszonyokot, Maga ez egy 
füzet közel 200 lapra terjed.

ÚJDONSÁGOK.

* Rósz akaratú czikket közöl a 
Budapest kassai levelezőjétől színházunk 
igazgatója ellenében, azzal vádolván öt
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zö'dfa-utezai Láng-féle 

ftekezletet Kácz Géza 
meg. Megnyitó beszé- 

hogy ama fölhíváson, 
[polgárokat a mai érte- 

„többen“ voltak alá- 
iiatkozik, hogy ha ki- 

a Hentzi-azobor — e 
eltávolítása az egész 

úvánsága, felkéri egy- 
íezlet tagjait ama mó-~ 

lésére, melyek által e 
[volna. líácz beszédét az 
likes éjjenekkel fogadta, 
Isa után Füredy Antal 
szerint a Hentzi szobor 
kép érhető el, vagy az 
Izobor eltávolítása tigyé- 
[uácsához folyamodik, 
hhoz nyújtja be ebbeli 
jtúbbií tartja inkább 
línditványozza továbbá, 

benyujtásárh egyik 
[elő kéressék fel. Fft- 
rkangalag elfogadtatott 
Rezesére Eácz Géza, 
Füredy Antalból álló 
pi. Az ügy további ve­
il tagból álló bízott- 

6eg.

t t t e 1 e s é g. Egy 
[jelenleg a fővárosban 
j röl a rendőrségnek is 
|E. fővárosi kereske- 
tal neje, A kereskedő 
ren éves korában nőül 
|vcs leányt. E külö- 
Innak idejében sok 
kalandosabb — hir kei- 
)an az, bogy a leány 

Izeggel tartozott a vö- 
jszouyka szemora volt 
[időben mutatett jó 
íis már ismerte azt 
csütörtökön megszö*

ilás eredmé- 
i m. kir. statiszti* 
előre. A nagy vál* 
lent a 25-ik füzet, 

földolgozott ada- 
38 füzet, mely ál- 
izdödik, a legna- 
•gyalja a néprajzi, 
tot, Maga ez egy 
irjed.

AGUK. 
lu czikket közül a
lezójétől színházunk
(azzal vádolván öl

hogy a kassai titsztviselőknek 50 krért 
adta a mait évben a 80 kros jegyet s igy 
e sáfár bandlirozás (! ?) által tönkretette 
(!) a kassai szinügy jövőjét. Hát biz az 
megesik Debreczenben s az ország minden 
nagyobb városában, a hol tisztviselő egy­
let van s azért senkinek sem jutott eszébe 
ebből vádat csinálni épen az igazgató el 
len, aki — ha valaki — egyedül vall­
hatná kárát. Ha megfordítva állana a do­
log, akkor értenök a czdkk intenczióját, 
de igy csak rossz akaratot olvashatunk be­
lőle ki, mint a tapasztalás bizonyítja, az 
a szerény körülmények közt elő tisztvi­
selő, aki eddig 80 krt fizetett egy jegyért, 
most miután 1 írtért két jegyet kap s igy 
meg van könnyítve számára a lehetőség, 
hogy egy hónapban háromszor négyszer 
is elmehessen a színházba, mig eddig ugyan 
annyiért csak kétszer mehetett. Ami pe 
dig a helykérdést illeti : csak tele legyen 
a kassai színház minden este 50 kros lá­
togatókkal, bizonyára többet fog a kony 
kára hozni mintha 5 öd részben telik meg 
80 krossal.

* »Éji virágok- czimü költemény 
füzetre hirdet előfizetést Beleznay Árpád 
gróf világtalan leánya, Luiza. A felhívás 
szerint, a sors által oly annyira sújtott 
leány verseiből a szépirodalmi lapok 
méltó dicsérettel közöltek mutatványokat 
s e költeményeket számosán keresik. A 
körül belől 12 Ívre terjedő díszes kötet 
ára 1 frt, diszkötésben 2 frt- Az aláírások 
az atyja nevére Budapestre a Császárfür 
dőbe nov. 25-ig küldendők be.

* Színház. Tegnap a „ Vereshaj u 
került színre kevés számú közönség jelen­
létében. Az estnek különös érdekességet 
kölcsönzött azon körülmény, hogy Veréb 
Jankót Eőry személyessé még pedig min 
den várakozást felülmúló sikerrel. E sze 
repet színpadunkon sok jeles tehetségű 
színész játszotta már, de az Eőry Veréb 
Jankójával nem is lehet egy napon em 
üteni alakításukat. A közönség zajosan 
tapsolta még az Sz. Némethné, Csatár és 
az Egry szépen előadott népdalait.

* Csoda bogár. A turkevei postára 
a napokban egy levél érkezett, melyen a 
következő ezim volt olvasható: „Nádud­
varról főbíró urnák, hogy adja kezeibe 
K . . . Sándor urnák, nagyon felkérem, 
nevét nem tudom magának, hogy hívják, 
de legyen szives átadni minél elóbb, mert 
sietős és az árát pedig fizesse ki ő en­
nek a levélnek. Sietős ám ez; minél 
előbb adja oda neki, mert muszáj; ha ott 
van Turkeviben !“

* Egy hangszerkészítő Menüig 
Adolf, telepedett le közelebb vávosunk- 
baá, ki mindenfele hangszereket megren­
delésre a legjutányosabb árban készít. Meg­
rendeléseket elfogad Pmidt P. hangszer 
üzlete.

* A három Gráczia. Karczag vá­
rosában érdekes eset történt. Nem is be­
szél másról a város, de még a környék 
sem. Orvos Nagy István ottani derék pol­
gárnak három fia van : Imre, Péter és Ist­
ván és mind a háromnak Mariska a me 
nyasszonya. Imre, Pál Mariska kisasszony 
Péter, Hajdú Mariskaés István: Örsi Ma­
riska kisasszonyt jegyezte el.

* Sör méreg. Igen gyakran fordul 
elő, hogy a sörben, különösen a hordó 
feneke táján, kis szurok-darabkák úszkál­
nak, melyekre a sörivók nem igen szok­
tak vigyázni, hanem lenyelik a szurokda­
rabkákat, anélkül, hogy csak sejtenék, 
miszerint ezáltal életöket veszélyeztetik.
Az emberi test hőmérséklete folytán ugyanis 
a szurok sokszor a bélhez tapad, mi gyak 
ran a belek gyuladását és repedését, és 
ennek folytán kínos halált okoz. Az ily 
vigyázatlanság következtében meghalt em­
berek száma nem csekély és ezért különös 
óvatosságra van szükség a sörivásnál.

* A világ vége. Egy altonai nagy- 
kereskedő nem rég levelet kapott egy 
német kisiparostól, melyben ez egyes 
megrendeléseket tévén, következő szavak­
kal végezte be levelét: „Ha azonban a 
rendelmény eszközlése előtt beállana a 
nálunk elhíreszteli „világ vége1*, e meg­
rendelést nem történtnek tekintheti.**

IQ- -Boka Samu, zenetársulata 
ma este a „Bika" vendlöben fog működ 
ni, mit ajánlunk a t. közönség figyel- 
mébe. 3

sékelt szeleknél a hőmérséklet kissé ft- 
lebb, a légnyomás alább szállt. Az idő 
borús, esős.

^*latá? a jövő időre. Hazánkban ke-
‘V1 •klV1étellel borús időt várhatni 

továbbra is, ködös esőkkel.

Kilenczeres rablógyilkosság.
... Várpalotán oly hajmeresztő rabló 

gyilkosság történt mily, szombaton este 
me!y a világ bünkrónikájában bizonyára
níf!*)a PárÍat s Magyarországban talán 
példátlan.

ESy 7 tagból álló izraelita-család s 
két keresztény leány cseléd eset e szőr 
nyü bűntény áldozatául — s épen most, 
alig. hogy a csabrendeki rablógyilkosság 
esujtó hírét vettük s alig hogy Thujvel 

íelakasztása fölött a közönség napirendre 
tért. —

Várpalota 6000 lakosból álló virág­
zó mezőváros Székesfehérvár és Veszprém 
között, egyenlő távolságra, két vasutállo- 
mányira. — Van benne több kereskedés 
a a nép zöme jómódú iparosokból áll.

A Gold-család, mely e véres drámá­
ban elveszett, szintén jómódú volt, sőt 
igen vagyonos hírben is állott. Ezelőtt 21 
évvel lelepedett le itt az öreg Gold Mózes 
Gáspár fiával, ki aztán itt boldog csalá­
dot alapított.

Az egész vidék, kercsztény-nemke- 
resztény, egyaránt szerette, becsülte Gol- 
dékat, mert rendkívül jó emberek voltak. 
Jótékonyságuk közmondásos volt a vidé­
ken s nem fordulhatott oda a szegény em­
ber, hogy — hacsak tehették — meg 
nem segítették volna. Szegény embertől 
például Gold gyakran nem fogadott el 
kamatot a kölcsön után s ha egy-két köl­
csöne odaveszett, hát nem perelték be az 
adóst.

A gyilkosságról szólló rémhír ma 
reggel érkezett távirati utón Veszprémbe 
8 pedig a szolgabirósághoz s a „Veszp­
rémi Független Hírlap“ szerkesztőségéhez. 
A rettentő hir villámgyorsan futotta be a 
várost s általános rémletet keltett.

Nemsokára külön kocsin Várpalotára 
hajtattak: Kleczár Ferenez szolgabiró, 
Pongrácz kir. alügyész, Molnár albiró, dr. 
Herényi Károly megyet főorvos, a szük- 
szükséges hivatalos személyzettel s őrök­
kel. —

a tényállás ez:
A Gold-féle kereskedés a város 

egyik főutezájában, a kóvház-utezában s 
sarkot képez ez utczával s a teési or- 
száguttal. A kereskedéssel szemben egy 
uicza, mely szintén igen élénk, levezet a 
Mátyás király által épített régi várkastély­
hoz, mely a város központját képezi.

E leírásból kitetszhetik, hogy a ház 
feltűnő helyen s a város egyik legjártabb 
utczájában fekszik; földszintes épület, 
melynek frontját az üzlet képezi, hátsó 
része a mellékutczára szolgáló számos ab­
lakkal van ellátva.

. ^a8P^r az üzlet tulajdonosa, egy 
rendkívül izmos, magas 53 éves férié ; ez 
az ajtótól balra fekszik arczán, szintén 
hátrakötött kezekkel ; feje szét van hasítva 

a útról s arczán több késszurás van. Ez 
a hulla, úgy a többi h mind még ruhá­
jában van s igy a rabláskor még senki 
®e.™ nfeküdt volt le. - E hulla mellett 
teküdt a földön a n-je egy 45 éves erős 
nó ; ennek a feje is baltáinkkal van ösz- 
szetorve, e perezben még éi, de az orvo­
sok állítása szerint 24 óra alatt meghal. 
Az agyra dobva szétlocscsant fejjel Glod 
Julcsa hullája fekszik. Ez Gáspárnak 14 
éves leánya volt. Az udvarra szolgáló ab­
lak alatt egy bölcsőben a család legifjabb 
8a£Ja> a m^8^l éves Ferenez kis hullája 
fekszik. Ezt valóságos kanibaiizmussal öl­
ték meg a gyilkosok. A kis csccsémőnek 
egyik karja s egyik lába el vau törve s 
feje ennek is balta fokkal van szétzúzva.

A fiókok, almáriumok itt mind kife- 
szitvék, a telisdedteli vérrel ázott padlóra 
kiszórva a holmik, sőt még a bútorok is 
összevissza hányattak.

A konyhától balra eső nagy szoba 
ágyán a család legidősebb tagja a 86. 
éves ősz Gold Mózes hullája fekszik. Az 
öreg már lefeküdt volt, levetkőzve fekszik 
az ágyon. Nyakán fojtogatás nyomai lát­
szanak 8 feje lágya vau beütve. Mellette 
feküdt kis unokája a 9 éves Gold Lipót, 
ennek egész arcza vau összetörve s feje 
több helyen beütve, azonban még él, de 
ez sem lesz megmenthető, az orvos ennek 
sérüléseit is föltétlenül halálosaknak mond­
ják.

Ugyané szoba zugában a kályha 
előtt arezczal a földön feküdt a kilen- 
czedik áldozat hullája, egy óriási vértó­
csában, szétzúzott koponyával, Kájnsz Mar­
osa, 20 éves fogadott leánya volt Goidnak.

A kórházban fekvő kis fiú, ki a 
dráma perczeiben ősz nagyapja mellett 
feküdt, nem tud semmit sem mondani 
pedig érthetőn csak ez beszél. — Ö már 
aludt, mikor a fejszecsapásokat kapta s 
csak a kórház ágyán tért eszméletre.

A dajka borzasztóan összevissza van 
törve vágva. Nincs is emberi arcz for­
mája. Ez nem tud tiszta hangot adni. A 
mellette fekvő cseléd azonban a délután 
folyamán annyira visszanyerte beszélő ké­
pességét, hogy el tudja mondani a mit 
látott.

Miskolciról, Nyire{yháziról:

rpggel 9 óra 09 perczkor 
d. u. 12 „ 21
este 8 „ 12

ff
ff

Szatmárról, Királyházáról:
délben 11 óra 54 perczkor 
este 8 éra 07 perczkor.

Szabó József,
,£^^18 szerkesztő s kiadótulajdonos.
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Meghiyás résztmésri
a hamburgi állam által garantirozott aagy 

pinzsgrsoláira, melyben

8 millió 140,340 márkát
nehány hónap alatt okvetlen nyerni 

kell.
Az uj 7 osztályra beozstott játék 

terv 100,000 sorsjegyet tartalmat, s 
50,800 nyereményt, és pedig

400^000 márka,
részletesen pedig
márka márka

1 nyer. 250,000 3 i.yer 8000
1 ff 150,000 3 6000
1 * 100,000 56 5000
l ff 60,000 5 4000
1 ff 50,000 109 3000
2 ff 40,000 312

” 2000
3 ff 30,000 10 1500
1 ff 25,000 2 1200
4 ff 20,000 583 ■ 1000
7 ff 15,000 1074 500
1 ff 12.000 100 300

23 fj 10,000 29115 138
stb. stb.

A nyeremény húzások játékterve
hivatalosan állapináltak meg.

A legközelebbi első húzást a ezen

Azt állítja, hogy a gyilkosok hár­
man voltak. Hogy kik, azt nem tudja. 
Mint mondja, „uriasan“ néztek ki. Őket í 
a hátsó szobában küldték; mig elöl a 
gyilkosságot végrehajtották, aztán rájuk 
került a sor.

A tetteseket erősen nyomozzák.

debreczeni

23.
színház.

Időjárási jegyzések.
— okt. 24.

Európában: A depressziók (745 — 
748) a kontinens ésaknyugati részéből ki­
terjed annak többi nagyobb részére is. 
(757—758) Többnyire délkeleti szeleknél 
az idő borús, helyenkint esős, a hőmér­
séklet keveset változott.

Hazánkban: Többnyire délkeleti mér-

Az épület első részét a Gold-féle üz­
let s a család két szobás s konyhás la­
kása képezi, a hátsó részben (mely azon­
ban összeépített) egy pékmester, névsze 
rint Tizekker lakik családjával, egy le­
gény fiával s egy 14 éves inassal.

Ez a pék Goiddal olyféle üzleti vi­
szonyban volt, hogy kenyereket sütött az 
üzlet részére. Ez áruezikknek különös nagy 
kelendősége volt ez üzletben, mely külön­
ben mindenféle áruval volt ellátva, úgy 
hogy itt mindent lehetne kapni s ezért ez 
volt a város leglátogatottabb kereskedése.

A pék s legényei esténkint korán 
szoktak lefeküdni, s kissé nyugodni hogy 
az éjjeli munkát könnyebben elbírják. — 
Szombaton este is úgy volt s a gyilkosok 
bizonyára erre számítottak is. Tíz óra felé 
este a legény felébredt, fölköltötte az inast 
s dolgoztak reggelig. Egész éjjel semmi 
neszt nem hallottak a Goldék lakásában ; 
— reggel 6 órakor, — mikor egy Bern- 
hardtné nevű szomszédasszony valamit 
venni akart volna a boltban s azt szokat- 
lanul zárva találta, (5 órakor szoktak volt 
nyitni) ment be az udvarra s belépve Gol­
dék konyhájába, látta az ott vérükben fet- 
rengő cselédeket s zajt ütött. Csak akkor 
tudta meg a pék, hogy az éjjel mily ve­
szedelemben forgott ő is.

Mikor a felriadt lakosság a lakába 
hatolt, iszonyú tátvány tárult eléjük.

A konyhában a cseléd egy Nemes 
Mari nevű 16 éves teési parasztleány s 
Holonics Borbála dajka feküdtek vérttk- 
>en, hátukra összekötött kezekkel; ezek 
még liheglek s az élet némi nyoma lát­
szott rajtuk.

A konyhából jobbra eső kisebb szo­
léban, melyből az átellenes ajtó az tiz­
eibe vezet, 3 hulla feküdt, a negyedik­

ben még némi élet volt. Az egyik hulla

Szerd október 26 án 

adatik :

Lear király.
Szomorujáték 5. felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

A Detaent érintő ionatok meneíreade.
INDULÁS :

Budapestre, Czeglédre; Nagyváradra

délután 12 óra 36 perczkor
esie 9 .. __n n

Nyíregyházára, Miskolczra,

regnél 7 óra 57 perczkor 
d- u. 3 „ 25
e.-te 9 „ 20

Szathmárra, Királyháza:

reggel 4 óra 10 perczkor 
délután 4 óra 24 „

ÉRKEZES :

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 perczkor
d. u. 3 „ 1 percekor

nagy pónzsorsolásnak
1 egész eredeti sorsjegy éra csak 6 

márka vagy 3lj3 frt.
1 fél eredeti sorsjegy ára csak 3 

marka vagy l*/4 frt.
1 negyed eredeti sorsjegy ára csak ll/a 

márka vagy 90 hr.,
s ezen az állam áltál garantirozott 
eredeti sorsjegyeket előJegesen vagy 
postautalványnyai küldött péntek vé­
tele után, a legtávolabb vidékre por- 
tómentesen küldöm. Kisebb öiszrge- 
kért bélyeget is lehet küldeni.

A Steindecker-ház rövid idő alatt 
nagy nyereményeket, mint 125,000, 
80,000, 80,000. 20,000 és 10,000 mar­
kot fizetett ki az érdekelteknek és sok 
családot tett boldoggá.

A betétek a nagy nyeremények­
hez képest csekélyek a igen ajánlható 
a szerencsepróba.

Minden megrendelőnek a hivata­
los játékterv ingyen küldetik meg, 
úgyszintén a húzás után azonnal a sor­
solási lista.

A nyeremények kifizetése vagy 
elküldése tervszerint, s a boldog nye­
rők kívánsága szerint történik.

Szives megrendeléseket minél 
előbb s mindenesetre f. é. november 
15-ike előtt kérem megtenni a pedig 
a következő régi ezég alatt:

JOSEF STEINDECKER,
Bank und Weehselgescbäft Hamburg.

P. S. A Steiudecker-háznak, — 
mint selid és jó fírmánek — nem szük­
séges a további ajánlgatás, miszerint 
azek el is maradnak, melyre a nagy­
érdemű közönség fígyelmeztettetik.

Kóros állapotokat,
altestsérveket, valamint idegbajokat gyö­
keresen gyógyít egy 20 év óta szerzett 
tapasztalatból, kezesség mellett biztos és 
tartós eredmény mellett,

Dr. L. ERNST,
különleges orvos, Budapest, sas-utcza24.

Közelebbi utasítás levélben bér- 
vement adatik. (348.)
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A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 24. 188?;

Értékmir
Utdlsó

árfolyam

£éni áru

Itfr,- 135.25

200
200
100
80

100
140
140
160
100
600

500
300
300

600
600
200
500
160
200

1000
300

03.—
110.50
128.05
126.—
115.75

117.45
100.—
98.50
99.—
98.50

98*50

97.50

93.50 
111,— 
129.— 
126.50 
116.—

117.90 
100.50 
99. 

100.— 

99.50

ÁHamadósságok.

M. vaiuti kölesön . . . 5V0
Megy. gömöri áll. zálogl. . „
M. kel. ras. államkőtr. . „
M. kel. r. áll.-k. ar. r. es. „
M. kir nyer.-köles. 100 forint 
Megy. kir. nyer.-kölct. 50 frt.
Tusai ás szegedi kö(ce. •:*' .. ..
1871. magyar államkötvény .
1873. „ „ • . .
Megy. aranyjáradék adóm.
Földteherment. kötr. magyar 
Főldteherm. kötr. 1867. zár. .

„ kötr. temeti . . .
„ köti. 1867. zár.
„ kötr, horvátországi 
„ kötr. erdélyi . . .

M. orsz. jel. urb. válts. kötr.
Szőllődéiraa válts, kötv. . . .
M. k. kamatozó kincst. utal.
Pestraroei köles. 1870-ból 6%

Bankrészvények, 
a) Bankok.

Általános magy. man. hitelin.
Angol-osztrák bank.....................
Kisbirtok. földhitelintézete . .
M. általán, földh -részr -társ. , .
M. ált. hitelbank........................... 362.— 362.25
Magyar jelz. hitelbank ...
Magy. leszámítoló és pénzrb. . 163.75 164 —
Osztrák hitelbank...................... 368.80 369.—
Oszt, magy, bank...................... 880.— 835.—
Pesti magy. keresked. bank. . . 690.— 693.—

b) Biztositó-társáságok.

Eled m. ált. b. társ........................ 4110— 4130-
Paauvnia viszontbiztos. társ. . . 1335— 1355- 
Uuio riszontbizt. intézet. . . . 68.—

e) Gőzmalmok.

Concordia malom............................ 490.— 495.__
El»ő budapesti malom .... 1275— 1290
Erzsébet malom atr. jog. nélk. . 203.— 206.__
Henger malom............................ 600.— 620.
Luiza malom................................. 223__ 225.__
Molnárok és sütók malma . . . 329.— 330.__
Pannónia malom........................... 1U25— 1040____
Victoria malom........................... 435.— 440,__

m

200
200
200
200
200
200
200
200
200
200
500
100
200

100
1000
200
150

105
150
400
200
20q
210
200
500
200
100
100
200
500
200
200
200
200
160

Értékpapír
Ufeólsó

árfolyam

pénz áru
Befizetés

Utói ó

árfo y.,to

d) Közlekedési válla'atek.

Alföld fiumei vasat . .
Déli vasút...........................
Északkeleti ragut ....
Erdélyi vasút......................
Gyór-sopron-ebenfurti vasút 
Kaesa-oderbergi r. . . . 
Magyar-galicziai vasút. .
Magyar nyugoti vasút . .
Osztr. államvasut .... 
Pécs-barcsi vasút.... 
Osztrák dunagózhajózási társ. 
Budai hegypálya ....
Pesti közúti vasp. . . .

e) Takarékpénztárak.

Országos központi . . .
Pesti hazai első .... 
Egyesölt bpesti főv. . . .
Pesti külvárosi ....

f) Különféle vállalatok.

Alagút.................................
„Franklin" társulat . , .
Ganz-féle vasöntöde és gépgy. 
Gschwind-féle szeszgyár 
Gyapjumosó bizom. I. m. . 
Kereskedelmi épület. . .
Könyvnyomda „Atheneum"

Pesti ...
Kőszénb. és Téglagy. Dräsche 
Salgó-tarjáni kőszénbánya .

„ „ vasfinomitó .
Schlick-féle vasöntöde . . 
Serfőződe első magyar . .
Sertéshizlaló.......................
Sóskúti kőbánya .... 
Spodium- és Csontliszt-gyár 
Tégla-és mészégető újlaki . 
Gőztéglagyár kőbányái . .

Záloglevelek.
57 % magy. főldh. int. pap é.
5%

180.- 
129.- 
172 50 
171.-

154 50 
169.- 
172.50

Hl,— 
440.-

155.— 
169 50 
173.—

569.— 
4445— 
540.- 
131.—

575.-
4450-
542.-
132.-

47%
5%
577
«%
5‘/%

n n n
„ ar. v. ez 

jelzálogbank . .
alt. földh.-r.-társ.

113.-
147.50 
602.- 
342.— 
224.— 
515 — 
580.- 
800.—
149.50 
98.—

149.25 
230 — 
600.— 
296.—

29Q.— 
117- 
232.—

103.25
101.—

95.50
117.50
100.50 
99.75

100.50

148.— 
622,' 
345 — 
226 — 
530 — 

5 90.- 
810 — 
150.— 

99.- 
149.73 
232.-
605..
298. — 
48 —

299. —
119.. 
234.

103.75
101.25
96 — 

118.— 
1C1,—
100.25
101.—

líHZ

6%
5%
7%
6%

200
200
200
300
100
200
200
500
200
100
100

Pesti magy. kér. bank. 

„ Kisbirtokos, föld.-int.

Elsőbbségek.

vasút

103.-
102.-

áru

103 őO 
102.25

o7o Alfóld-fium-1KOZ
ZJ:0 _ ” " f> n
57o Battaszék-dombv. zák, v. 
57o Dunagözhajóz. társ.
5% „
57o Eszakkéleti vasút. . . .
57o M. nyugoti v. 1864 ki b. 
57o I. érdélyi vasút

94 50

9450

95

57o Kassa-oderb v. (ozttst) —.—
6% B.-pesti lánezhid .... 103.__
57o Lloyd és tőzsde-épület 95.50

Magánsersjegyek.

Osztrák hitelintézet . . ,
Budavárosi sorsjegy . . . .
Keglevich „ . . . .
Pálffj „

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . . . , 
Osztrák magyar 8 frtos arany
20 frank-arany...........................
Német bírod, bankj. 100 márk,

Váltók árfolyama (3 hóra)

Német bankp, 100 ném. bir. m. 
Amsterdam. 100 boll. írtért. 
Uáris . 100 fcankért. . .
Svájcai pánzp. 100 frankért, . . 
London 10 font sterl.. .

Felszámolási árfolyamok.

Magy. aranyjáradék . . .
Magy. általános hitelbank . .
Magy. pénzv.- és leszám. b. . 
Osztrák hitelbank .... 
Angol-osztrák bank . , , .
Tiszai és szegedi kölcsön . .

18250
40.50
16.—
40,75

5 56 
9.31 
9 31 

57.35

67.30
96,90
46,60
46.40

117.30

183.50 
41.- 
17.-
41.50

5,57
9,3
9.32

57.3

57 35 
97.10 
46.65 
46.45

117.50^ 
361.- 
164.- 
368.-Í-

116.-i—

Ili

hirdetések

Br. Liebig-ícle maláta-ki vonatu csokoládé és liszt
Xj©s:jo"b"b vórlcópzó t&pan.yAs:ole.

• * j. I,•»y * FOBÜDA kir. udvari szállítók gyárából Stuttgartban. A maláta-kivonaté csokoládé első orvosi tekintélyek bírálata »te-
nSsen gyönge emésztésben szenvedő, továbbá skropulás, vérszegény gyermekek, gyermekeiket 

f, v a 8 * * . * 11 T . gyönge leánykák stbek részére kittinő tápláló, kellemes isti tápot képez, — A malát a-kiro alti 
, * z erősít o, k önnyen emészthető levest szolgál, előbbeni kóresetekben »iintén kitin ő tápanyag, valsmiut 

asznos K 7 e J m e k t á p az első évkorától kezdve. Az árak mindegyik esomagon olvashatók. Kapható a birodalom minden gyógttárában, 
Mgyben Paul Cckardt főraktárában, Bóos 1, Weihburg-uteza 24. szám.

TmMTiion főraktár: C. M. Falmer gyógyszeréinél, Szabadkán F. Fóá gyógyszereméi. (158.)
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Debreczen, 1881. Nyomatott Tiszai D. örökösei könyvnyomdájában. Piaoz, Veosey-ház,

n
zelebbi 
nagyot 
ügyeit i 
fordultai 
tudománl 
és erköli 
nak mint 
a hatósál 
főbb go|
. . . hasi 

A
reczentőll 
zik, nem! 
kocsi utí 
lóságába! 
lyek kél 
radhatlani 
jó vágyói 
nélkillözhj 

szempontj 
A rél 

szaemlékel

eczeil 
u nelme tail 
F kua módr 
t esi tekint] 

kezének, 
tóság jüvi 
erkölcstelj 
hatóság, 
istápolják1 
másképenl 
rázható aa 
kisebb ká| 

I helyiségei 
• szegény 11 

. kon keresi 
I családhoz 
I nak íel mi 

8 a boldo] 
hajhászó 

A vál

A „DEBI

A ki iáj

Wild 
gyilkossága 

; asszonyon, 
ellene a lal 
vagy hat tij 
hogy a gyi| 
öt halálra

Ezek 
I gyűléseket 
I kaiakhoz, k| 
t e gyüléseki 
i kát és módi 
i ban czélhoz

Szeret 
ben Wild l\

I bői épült s 
állott. Bajod 
volna tehát I 
és végre haj] 

A vég 
jára hágott! 
hogy a vác 
dot talált aj 
pig elhúzza]
» méltatii


